

【老董直言】



# 环卫工需要的不仅仅是早餐

□董从哲

环卫工的待遇问题应该引起城市层面的关注,而不是靠发动社会爱心来改变他们的生活状态。无论怎样动员社会各界为环卫工提供落脚点、免费早餐、饮水点,都不能改变他们在城市里极低的社会地位。关注这些,就是关注城市的未来、关注社会公平。

虽然济南市城管推出了爱心早餐工程,为环卫工人的早餐难题向社会做全面动员,甚至发起了一元基金公益活动,但是爱心早餐相对于环卫工这个庞大群体来说,还是杯水车薪。为此,齐鲁晚报发出了“要早餐,也要提高待遇”的呼吁,我觉得这才是抓到了点子上。

在“老董直言”栏目去年的评论里,我就表达过这种观点,国内多数城市都在靠廉价的环卫工人的劳动维持着低层次的清洁,绝大多数环卫工人没有获得基本的社会平均劳动待遇,这不仅是不道德的,也是城市不能从根本上提升档次、不能从根本上美化环境的重要原因之一。

环卫工人不仅仅是靠早餐生活,还

要有午餐和晚餐,要有一定的收入水平养家糊口,还要有自己的职业培训和规划,这样才能吸引年轻人进入这个行业,带给城市不一样的面貌。那些以鼓吹环卫工人的奉献、鼓吹河道清洁工人的奉献来实现城市道路或者河道清洁的人,实际上是在愚弄这些劳动群体,糊弄这个城市的道德和良心。无论怎样动员社会各界为环卫工提供落脚点、免费早餐、饮水点,都不能改变他们在城市里极低的社会地位。

具体到济南市环卫工人的待遇,我认为首先要将环卫工人当做一个正常的工种来对待。这需要从整个城市层面解决他们的待遇问题,真正重视他们的生存状态。既然招聘他们,就要给他们正常的月薪和保险,让他们靠月薪买得

起一日三餐,养得了一个家庭,甚至可以在城区买房。而现在,大多数环卫工人来自农村,在城市的居住条件很差,靠着微薄的收入勉强可以耐受。老董曾经看到过他们的宿舍,不仅脏乱差,用电也不靠谱,狭窄的屋子里往往堆满捡拾来的废品,不捡拾废品,他们的收入更显得少。尤其危险的是,他们的房子生有还生着炉子,火患等危险一直伴随着他们的生活。

不仅仅是环卫工,市区内还有不少在靠“奉献”干活的人,比如那些交通协管员,那些在最低收入线上下挣扎的保安……

关注这些弱势的城市工作者,其实就是关注城市的未来、关注社会公平。

【七嘴八舌】

## 背泉诗免费游泉不妨一试

□韦钦国

为了弘扬传承儒学文化和民族传统文化,在即将到来的“五一”假期,曲阜将在“三孔”试行背“论语”免门票活动,引来许多关注,正面评价颇多。笔者因此获得启发,希望济南的泉水景点也能借鉴此举。

泉水之于济南丝毫不亚于“三孔”之于曲阜,两者在历史深度、人文影响及景点自身等方面,存在着一定的共性,有着其他景点所不具备的独有魅力。历代名人描写泉水的诗词佳句数不胜数,这方面的记载也足够多,咏赞趵突泉、黑虎泉等名泉

的诗词尤甚。

景区开发要有大文化,泉水节要有高视野,如果仿照曲阜那样,游客只要熟练背出一定数量与泉水相关的诗词,就可以给予相应的优惠,比如背10首半价,20首以上直接免费等,至少在市民中间掀起一股“背诗热”。

这事儿往小了说,可以增加对自己所处城市的认知与认同,往大了说,在提升人们知识修养的同时,也体现了泉水、景点等资源的公共属性及其本身蕴含的文化功能。所以,“背泉诗免费游泉”活动不妨一试。

【市民有话说】

## 车上没吊环抓手

□嘟嘟妹

笔者上下班乘坐36路公交车,因为始发站是人口密度很大的郎茂山小区,所以车上很拥挤,尤其是高峰期,车里挤得跟沙丁鱼罐头一样。

据笔者观察,36路公交车上几乎没有吊环抓

手,除了竖杆就是横杆,横杆很高,像笔者这样身高1.65米的女士抓着都很吃力,身材矮小的市民,尤其是老人孩子抓扶就更方便了,人挤人特别容易摔倒。建议36路公交车在横杆上装设吊环抓手,方便市民乘车。

## 这里缺少红绿灯

□付黎明

槐荫区美里新居小区门口紧邻清河北路,来往车辆很多,大车经常从此经过,居民乘车需要到马路对面去。然而马路边上没有红绿灯,经常看到人们躲避着汽车试探着往前

走,再加上此处没有监控设备,致使一些车辆行驶的速度非常快。

笔者希望这里能安装红绿灯,并在道路上方安装监控设施,确保居民出行安全。

【泉城快评】

## 电动车版“中国式过马路”更该罚

□彭磊

每天早上7点到9点的上班高峰期,解放东路与二环东路交叉口处都是人流如织,不少电动车、摩托车为抢时间逆行行驶,给行人造成很大安全隐患。短短几天内,笔者就见到了数起因擦蹭路人导致的口角之争。

这里没有交警指挥交通,路口、房屋较多,地形较为复杂,视野开阔度不够好,斑马线也较多,对于行人而言,在赶时间、赶公交的情况下,经常是注意前面忘了后面,盯着左边忽视了右边,如果有

车从对面猛冲过来,来不及鸣喇叭和捏刹车,则会埋下交通安全隐患。

如今,电动车已成为众多市民的代步工具。电动车不属于机动车范畴,即使偶尔闯红灯、逆行,因为交通违法被处理的概率也很小。为了省时省事,许多骑车的人肆无忌惮地在马路上穿行,轻则让行人提心吊胆,重则酿成事故,制造麻烦,纠纷。

笔者同时也注意到,行人走路时,多喜欢挤在路中间,沿着路边走

的人不多。还有的人边走边聊天、打电话、左顾右盼、吃东西,以致思维不集中,瞻前不顾后,有车冲过来时,往往躲闪不迭。归根究底,在出行上,很多人都太随意,不愿遵守秩序,觉得麻烦,多此一举。

窃以为,对于电动车违章违法行为,就应像对待“中国式过马路”一样严厉禁止。笔者也希望市民能把遵守交通规则转换为自觉行为,不要等到了出事才悔之晚矣。

Suning 苏宁



# 4.27 苏宁泉城路Expo超级店 炫目开业

## 此店一出 谁与争锋

### 认筹增值20倍! 再享其他开业活动!

#### 全场品牌100%参加!

4月26日至苏宁泉城路店预售订金,开业期间翻倍增值,加赠贵宾卡!

预充5元	抵100元	预充10元	抵200元
预充20元	抵400元	预充30元	抵800元

(具体活动详情,请咨询现场办理人员,微软/苹果产品不参加。)

## 比丰富!

### 15大品类20万出样,共享线上150万产品 百货、日用、玩具、金融品类全新入住!

### 无需信用卡,轻松办理捷信分期付款!

#### 全品牌参加!

购彩电/冰箱/洗衣机/空调/厨卫单件产品满额即可享受:

## 满1000返100!

### 抵同现金全场通用! 上不封顶!

(电脑、数码、OA减半参加,本活动特价机、预约机、团购及个别型号不参加。)

### 满额送光明莫斯利安牛奶!

#### 满额送大礼!

购彩电/冰箱/洗衣机/空调/烟灶具/热水器/生活电器 累计两件以上产品(单品需满800元)即可享受:

### 套购满19999元 送联想平板电脑

### 套购满39999元 送iPhone5 不限量!



门店地址: 泉城路惠尔商厦1-5F(沃尔玛超市对面)

@关注新浪微博“@济南苏宁”

更多活动请至苏宁门店咨询,本版活动,微软/苹果产品、特价机、预约机、团购及个别型号不参加,赠品有限送完为止,规则以店堂海报为准。